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PRIN ŢARA BÂRGAELOR (NOTE DE CĂLĂTORIE) 

Abstract 

Ion Diaconu 
Iconografie Ioan-Vasile Diaconu 

This material presents historical and etnographical aspects regarding a land in 
Transilvania, which is situated at the border of the land of Năsăud and bordering the 
land of Doma in Bucovina. After o short presentation of the geography of the place, 
there follows descriptions of some local cultural personalities, and also an 
oversimplified description of the organization of the household which is specific to the 
place and to the XX1h century and somebuilding techniques used for them. 

A particular note is the presentation of the memorial house of "Liviu 
Rebreanu" in the land of Năsăud, a land which is closely related to the land of Bârgău 
by its traditions and the remove of its inhabitants . 

.. Limitele Ţării Bârgaelor nu corespund nici cu cele geologice, nici cu cele 
hidrografice, ele fiind nişte limite adminmistrative conveţionale (. . .) uneori greu de 
precizat dea lungul timpului (. . .). Limitele naturale sunt uşor de stabilit, pe cumpăna 
de ape a bazinului hidrografic al Bistriţei Ardelene, dar limitele istorica 
administrative ale Ţării Bârgaelor au depăşit întotdeauna limitele morfologice. Ele s
au suprapus probabil, în trecut, cu întreg arealul Munţilor Bârgăului şi Călimani, 
când populaţia autohtonă, de origine daco-romanăforma un posibil cnezat mai mare, 
cuprinzând Rodna, Bârgăul şi Monorul, la un loc " 

. .În cele din urmă, la 1 784, odată cu trecerea Ţării Bârgaelor din posesia 
familiei Bethlem, Comitatul Dobâca, în posesia Regimentului II de graniţă năsăudean, 
în urma conscripţiei pe baza proceselor verbale de reambulare din 1579 "1 se stabilesc 
limitele Ţării Bârgaelor. 

� ..... � ·: . 
. . ... � 

1 Niculae Vrtsmaş, P111ndu Bârgăului o vatră străveche, Editura Ka111na, Bistriţa, p. 2 1 .  
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Astăzi Ţara Bârgaelor, denumire atât de îndrăgită de intelectualii bârgăoani, 
cuprinde următoarele aşezări3 : 

1 )  Comuna Livezile Bârgăului, care are în componenţa sa următoarele 
aşezări :Livezile, sat de saşi; Dumbrava, sat de lingurari care nu sunt ţigani; Ghinda, 
sat de pomicultori. 

2) Comuna Cuşma, cu următoarea componenţă:Cuşma; Dorolea; Bureauca, 
sat de cotărcari (făceau cotărci din nuiele de alun). 

3) Comuna Josenii Bârgăului, cu următoarea componenţă: Josenii Bârgăului; 
Rusu Bârgăului; Mijlocenii Bârgăului. 

4) Comuna Prundu Bârgăului, cu următoarea componenţă: Prundu Bârgăului 
care înglobează fostele sate Secu şi Valea Ciorii; Susenii Bârgăului. 

5) Comuna Bistriţa Bârgăului, cu următoarea componentă: Bistriţa Bârgăului 
care înglobează satele Bistricioara, Bridireasa, Pe Feţe, Pusta şi Podireiul ; Colibiţa; 
Miţa. 

6) Comuna Tiha Bârgăului, cu următoarea componenţă: Tiha; Tureac care 
înglobează satul de cotărcari Bozgani; Valea Tureacului. 

7) Comuna Mureşenii Bârgăului, cu următoarea componenţă: Mureşeni; 
Fântânele; Măgura; Ciosa; Valea Străjii ;  Şendreni. 

Ţara Bârghaelor este un ţinut cu relief variat, mai mult muntos, cu vegetaţie 
bogată, iar gospodăriile satelor emană bunăstare. Atunci când vrei să cunoşti acest 
ţinut mai îndeaproape constaţi că şi oamenii sunt interesanţi . 

O călătorie de plăcere 
În sfărşit se ivise prilejul unei călătorii de plăcere, acum, la bătrâneţe, pe 

melegurile natale ale soţiei mele. 
Am fost de multe ori la Josenii Bârgăului, localitatea de domiciliu al socrilor 

mei, la Prundu Bârgăului, localitate de domiciliu (şi de slujbă) a cumnatei mele, 
Marinela, învăţătore, şi a soţului ei, Gigu Vlad, profesor de matematică, la Bistriţa, 
localitatea de domiciliu şi locul de muncă a lui Simionică, fratele soţiei mele şi a soţiei 
sale, Geta, la Bistriţa Bârgăului, la Toader Cerceja, unchiul soţiei mele, dar de fiecare 
dată presat de timp şi de grij i .  

Acum, în sîarşit, aveam o săptămână, o maşină (a fiului meu, Nelu) şi un şofer 
(fiica mea, Nuţica) la dispoziţie, şi-mi lipsesc şi grij ile. 

Programul acestei săptămâni trebuia să fie îndeplinit de întreaga mea familie, 
dar Nelu nu mai avea concediu aşa că vena în urma noastră la sîarşitul săptămânii de 
lucru ca împreună să participăm la nunta nepoatei noastre, Simona. 

Am plecat de la Iaşi, cu maşina, duminică, pe la prânz, via Târgu Neamţ, 
Topliţa, Bistriţa şi, după mai bine de 6 ore de mers, pe la ora 3 d.a. am ajuns la Josenii 
Bârgăului la casa socrilor mei pe care după moartea lor, o moşteneşte Simionică şi 
unde familia lui ne aştepta. Ştiam că au mult de lucru la Bistriţa pentru pregătirea 

2 Câ o fonnatiune prestatalli care sa fi fonnat .. o tara" aici nu ştim cu cenitudine daca a existat. Am şi eu convingerea. 
ca şi autorul citatelor de mai sus, eli este de bun simt ca bazinul superior al Bistritei Ardelene nu a facut exceptie de la 
regula generala. 
J Aceste infonnatii le am de la sotia mea, Ioana Diaconu, nascutli şi crescuta pe acele meleaguri şi care face pane, dupa 
bunica sa de pe tata, din neamul Cercejenilor. 
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nunţii de aceea, noi rămânând "stăpâni" pe casa lor i-am sfătuit să nu ne ducă grija şi 
să meargă liniştiţi să-şi vadă de treburile lor, ceea ce au şi făcut. 

Donnitul a fost acolo, masa şi celelalte activităţi trebuiau făcute împreună cu 
Simion şi Jenica, soţia lui şi sora mai mare a soţiei mele, la casa pe care Simion o are 
moştenire de la părinţii săi. "Programul de activitate" s-a făcut ad hac încât în fiecare 
zi şoferul nostru docil ne-a plimbat oriunde grupul celor patru (eu, sofia mea, Simion, 
soţia lui) a avut chef şi oriunde Loganul lui Nelu putea pătrunde (singurul loc unde 
şoferul nostru s-a speriat şi a întors maşina din drum a fost pe şoseaua ce se construia 
spre Vatra Domei, înainte de a ajunge la Fîntănele, unde maşinile uriaşe conduse de 
şoferii iadului scoteau praful, cu viteza lor nebună, din caldarâmul abia aşternut. 
Mărturisesc că atunci mi-a fost şi mie frică, parcă eram intraţi direct în iad). 

Toată excursia a meritat. Am întâlnit oameni interesanţi, locuri interesante, 
situaţii interesante. Am aflat multe lucruri despre intelectualii zonei, despre 
preocupările lor. Şi am mai aflat şi multe altele. 

Nicolae Vrăsmaş 
Niculaie Vrăsmaş, Prundu Bârgăului o vatră străveche, voi 1, Editura Karuna, 

Bistriţa, 2007. Din prefaţa lucrării aflăm că ,.primul colectiv, de redactare a unei 
monografii complexe a văii Bârgăului după criterii ştiinţifice moderne, a fost 
constituit ad-hoc cu ocazia celei de a Xl-a ediţii a Simpozionului cultural al Văii 
Bârgăului, la data de 6 iunie 1982, în Prundu Bârgăului ( . . .  ). Din colectivul de 
redacţie, iniţiat atunci, făceau parte următorii: Teodor Ghiţan şi Pompei Boca ( . .  .) 
Ioan Cermuncan ( . .  .) iniţiatorul şi fondatorul unei colecţii muzeale şi a Simpozionului 
cultural al Văii Bârgăului, Traian Balan ( . .  .) Teodor Vrăsmaş ( . . .  ) şi Viorel Nemeş " 

(p.5). 
Şi ca orice comitet, comisie, comiţie care se respectă şi-a făcut din plin datoria 

de gropar al ideii. 

Coperta 1 Coperta 4 
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Este o lucrare monografică ce tratează Ţara Bârgaelor în şapte capitole 
distincte: 

Cap. l Scurt istoric al cercetărilor monografice; 
Cap.2 Cadrul natural tratat geologic, hidrologic, climatic, floră, faună, soiuri şi 

protecţia mediului. Este un capitol documentat (autorul este geolog de profesie) iar 
subcapitolul care tratează istoria geologică a Ţării Bârgaelor mi s-a părut interesant şi 
instructiv chiar dacă întâlnim mulţi termeni de strictă specialitate. 

Tot în acest capitol întâlnim o informaţie incitantă despre "Regele Brazilor" 
("Regele pădurii" sau "Molidul candelabru"), molid cu port conic piramidal, cu 
ramurile orientate în toate direcţiile, încâlcite, înghesuite, ce îi dau un aspect de tufă 
uriaşă un adevărat " monstru " vegetal, caz teratologie rar în lumea plante/ar, într-o 
poiană, (. . .) situate în Pasul Tihuţa (. . .) (p. 70) nu pentru că a fost o curiozitate a 
naturii, declarat monument al naturii ci, deoarece, a generat un fenomen socio-cultural 
materializat printr-o sărdătoare anuală (şi nu numai). 

Despre el au scris, aşa cum ne informează autorul în paginile cărţii, numeroase 
personalităţi, la modul admirativ. 

Căldura şi admiraţia de care dă dovadă autorul în prezentarea fenomenului 
natural dar, mai ales, cultural al Regelui Brazilor ne face să credem că (autorul) este o 
fire sensibilă, un om care iubeşte plaiurile prezentate. 

În capitolul 3 autorul prezintă toponimia. Încă de la început ne informează (la 
subsolul lucrării) că datele din acest capitol sunt prezentate după manuscrisul lui Teo 
Vrăsmaş (p. 80) fratele său. 

Această trimitere (precum şi altele de acest gen întâlnite în lucrare) ne face să 
avem convingerea că autorul este o persoană corectă cu el însuşi precum şi cu cei din 
jur. 

Subiectul este tratat într-o manieră interesantă, documentată şi, uneori, 
surprinzătoare. Un loc aparte ocupă toponimul BÂRGĂU sau BORGO cu care ocazie 
facem cunoştinţă cu diferitele interpretări date de Nicolae Drăgan, Tiberiu Zagrai, 
Iulian Marţian şi alţii. 

În capitolul 4 autorul tratează zona din punct de vedere istoric. 
Reia discuţia din capitolul anterior, "Toponimia", asupra toponimului Bârgău, 

acesta fiind tratat ca un produs al diferitelor documente existente în biblioteci sau 
arhive, ducându-ne la locuri mai mult sau mai puţin apropiate de "Ţara Bârgaelor". 

În sfârşit, autorul concluzionează: Dacă în limba italiană borgo înseamnă 
târg, nu este deloc exclus ca Borgo-ul roman să însemne chiar aşa ceva. Un târg în 
care se vindeau blănuri, curele, hamuri pentru cai, lână şi chiar produse alimentare 
provenite din gospodăriile vechilor daci, de care şi romanii aveau mare nevoie. 
Proveniţi în mare parte din zonele calde, meridionale, soldaţii romani erau siliţi să-şi 
înlocuiască hainele lor decoltate, cu blănuri/e şi sumanele dacilor, pentru a putea 
supravieţui lungi/ar ierni /riguroase de aici. În mod sigur că în vechile aşezări 
bârgăoane au existat pieţe de desfacere, cu astfel de produse specifice, care au fost 
menţinute şi posibil chiar să se fi dezvoltat după venirea romanilor. Cuceritorii 
dacilor nu erau barbari, veniţi numai ca să jefuiască şi să distrugă. (. . . ). 

Romanii au avut nevoie să-i atragă şi prin bunăvoinţă, de partea lor, pe vitejii 
daci, greu de supus numai prin forţă. Coabitarea romanilor cu dacii rămaşi în mare 
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parte liberi, în acest colţ Nordic protejat de munţi, era de mare necesitate pentru 
menţinerea şi apărarea graniţelor imperiului. Astfel se poate explica posibilitatea ca 
Drumul cel vechi sau Drumul Romanilor, din Munţii Bârgăului, continuat, după surse 
documentare pe acelaşi traseu de Imperiul Austriac, să fi fost o colaborare a trupelor 
romane cu războinicii încă liberi ai dacilor, angajaţi ca paznici ai importantei 
trecători montane ( . . .  ) . (p. 104) 

Aşa dar Bârgău este de origine romană, păstrat din vremurile romane 
nicidecum săsească, ungurească sau de aiurea. Este un produs al colaborării dintre 
legiunile romane cu spiritul lor ingineresc şi a populaţiei dacice locale împreună cu 
care a fost construit Drumul Roman. 

În continuare autorul ne informează: ( . . .  ) domeniul Borgo apare pentru prima 
dată, în actele familiei Bethlem, în anul 131 7, ca un singur sat, ( . . .  ). (p. 107) după 
care apar succesiv, două sate (1390) şi în continuare mi/itarizarea zonei prin 
formarea regimente/ar grănicereşti. 

Capitolul 5 ne face cunoscute lucrările monografice ale lui Teodor Ghiţan cu 
lucrarea sa de licenţă din 1 947, dr. E. Bemeker cu o lucrare din 1 908 şi Iulian Marţian, 
în care se fac consideraţii demografice şi administrativ-teritoriale tratate şi cronologic 
(oarecum). 

Capitolul 6, intitulat Viaţa religios-morală, tratează biserica (majoritar 
ortodoxă) şi pe slujitorii ei, un loc central având discuţia despre Biserica unită cu 
Roma4 

Capitolul 7, ultimul al acestei lucrări, intitulat Învăţământul în Ţara 
Bârgaelor, tratează, separat, situaţia instruirii prin şcoală înainte de 1 9 1 8  şi după 
această dată. Informaţiile mi se par interesante. 

Am trecut cu repeziciune prin această lucrare despre Ţara Bârgaelor. Cei 
interesaţi pot găsi în ea multe informaţii, corect tratate, şi care vor deveni complete 
odată cu apariţia celorlalte volume care, sper, vor conţine şi informaţii etnografice din 
zonă, insuficient valorificate de cercetătorii din zonă (cunoscuţi de mine). 

Este o lucrare de referinţă care pe mine m-a impresionat plăcut. 

4 Pentru un neavizat problema Bisericii Unite cu Roma pare relaxatA (in zilele noastre) dar un-i deloc aşa. Am obsenoat 
mult bigotism la intelectualii din Ardeal, cel puţin la cei de religie ortodoxa. Este firesc dacA ne gindim la condiţiile in 
care s-a consolidat, in timp, românismul in Transilvania. Atât preoţii cât şi intelectualii din zonA considera o mare 
greşeala uniaţia. Problema este eli Biserica UnitA cu Roma are enoriaşi români, iar ura românilor ortodocşi impotriva 
Bisericii Unite este, de fapt, unl a românilor cultivatA de biserica ortodoxA impotriva românilor uniţi şi, reciproc, ura 
românilor uniţi cultivatll de biserica unitA împotriva românilor ortodocşi, este fratricidli. latA un exemplu in care 
biserica, prin slujitorii ei, indiferent despre ce bisericA este vorba, dezbinA românii in loc sA-i uneascA, aşa cum este 
menirea oricArei biserici naţionale, spre satisfactia şi in folosul duşmanului comun, secular şi perfid, iredentismul 
unguresc. Aici nu este vorba de unguri, sau cum li se mai spune maghiari, ca popor, ci de o ideologie în numele cAreia 
au fost ucişi românii din lp, TrAsnea, Moisei şi din toatA Transilvania, precum şi din Târgu-Mureş-ul anului 1 990. şi nu 
numai. Uniaţia impusa de o putere opresoare este lllcuta cu intentia clara de a-i maghiariza pe români, de multe ori cu 
forta; ea a adus divizarea românilor ardeleni iar acest efect a fost corectat odata cu desfiintarea Bisericii Unite cu Roma 
în 1 948. Din pacate pentru noi. românii, ,.revolutia" ne-a adus, pe lânga alte nenorociri. recunoaşterea acestei biserici, 
adica dezbinarea românilor ardeleni .  Uniaţia aste o biserica artificiala. nefireasca şi care nu numai ca nu senoeşte 
interesele românilor in Iara lor dar este şi daunatoare. 
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Toader Cerceja 

Toader Cerceja, ţăran din Bridireasa, 
uncheş al soţiei mele, Ioana, născută Ţarcă, m-a 
impresionat încă de când l-am cunoscut în vizitele 
la locul socrilor mei. M-a impresionat statura lui, 
dar mai ales cât de izbitor semăna, în tinereţe cu un 
roman, la bătrâneţe cu un dac. O poză a lui în care 
purta o barbă de patriarh mă duce cu gândul la un 
tarabostes local. 

Puţine vizite i-am făcut la locuinţa lui din 
Bridireasa, trei sau patru, din care una singură pe 
când trăia soţia sa. Am fost impresionat, atunci, de 
încăperea "din ceea casă" în care trona albul 
pânzăturilor peste care se aşterneau florile 
cusăturilor: costume populare, prosoape, perne, 
cergi. O cameră încărcată cu opere de artă populară. 

În toate ocaziile am fost impresionat de 
vorba lui molcomă şi înţeleaptă. 

473 

De curând a fost tipărită o lucrare cu titlul "Amintiri din război", a cărei autor 
este Toader Cerceja. Nu este specificat nici anul editării, nici editura. 

Cele 40 de pagini ale acestei broşuri reprezintă oglinda vieţii unui român 
bârgăoan trecut prin calvarul războiului. 
,. ��- 'Toatfer Cerceja 

celebru "foaie verde . . .  " 

În primele cinci pagini prezintă Spiţa 
neamului meu (pp.3-7). 

În următoarele pagini (pp. 8-28) avem 
descrise peripeţiile unui soldat ardelean, obligat să 
lupte pentru o cauză ce nu era a lui, în cel de Al 
Doilea Război Mondial, ajuns prizonier la 
armatele aliate, dus în Franţa, via lagărele din 
Belgia. A supravieţuit războiului şi a avut puterea 
să scrie despre acesta. 

În ultimele pagini (pp 29-40) sunt 
publicate poeziile: Cedarea Ardealului; Recrutul; 
Amintiri din seara de Crăciun în Cehoslovacia -
Munţii Tatra - 1944; Viaţa de prizonier; Amintiri 
de pe frontul din Galiţia; Bun rămas (Amintiri din 
cătănie); Străin; Dor de ţară; şi Aş vrea . . .  

Construcţia poeziilor respectă forma 
versului popular atât ca rimă, ca ritm şi chiar acel 

Din toate poeziile se "ridică" o naivitate cu miros de proaspăt care dă farmec 
liricii populare: 
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Hei, săraci voinici feciorii 
Cum se duc ei ca şi norii. 
Plânge maică după mine 
Că şi eu plâng după tine. 
Plângeţi fraţi, plângeţi surori 
Plângi tu grădină cu flori, 
Plângeţi fete şi feciori. 
Plângeţi voi fete fecioare 
Ca nopţile după soare. (. . .) 
(Recrutul, p.32) 
Frunză verde de alun 
Am ajuns sfântul Crăciun 
Să-mi ajute prunc Hristos 
Să fi petrec sănătos 
Că nu sunt în al meu sat 
Sunt departe-nstrăinat 
Şi mi-i inima amară 
N-am dimineaţă, nici seară 
N-am prietenii din sat 
Nici nu merg la colindat 
Şi în loc să beau vin-ars 
Şterg lacrimi de pe obraz 
Şi în loc să merg cu berea 
Port în spate mitraliera. (. . .  ) 
(Amintiri din seara de Crăciun în 
Cehoslovacia-Munţii Tatra- 1 944, 
pp 32, 33) 

Frunză verde de mărar 
Sunt în lagăr prizonier 
Prizonier /-americani 
Ce i-au învins pe germani. 
Sunt în lagăr amărât 
Împrejur am gard inalt 
Gardu-i cu sârmă ghimpată 
Să nu pot fugi acasă. (. . .) 

474 

(Viaţa de prizonier, p.34) 

Bate vânt de primăvară 
Păsările cântă iară 
Dar şi gându ' mă omoară 
Să mă duc la mine-n ţară. 
Cresc flori mândre şi miroase 
Eu cu inima duioasă. 
Flori le-s de primăvară 
Eu străin în altă ţară 
Străine/ şi-a nimănui 
Ca pasărea cucului. 
Dar ea zboară-n lumea-ntreagă 
Pe ea nimeni nu o-ntreabă. 
Eu de plec dimineaţa 
Nu mă-ntreabă măicuţa 
De mai vin seara ori ba. 
Maica nu m-aşteaptă-n prag 
Să-mi dea cina cu drag. 
Nici tăicuţa nu-mi mai spune 
Vorbe frumoase şi bune. 
Cum să nu-mi fie lumea amară? 
Mi-ar fi viaţa mai voioasă 
De n-aş avea gându-acasă. 

(Dor de ţară, p 39) 

Am inserat această poezie în întregime deoarece din ea rezultă un proces 
psihic extraordinar: pentru acest ţăran cu suflet de poet, ca de altfel pentru orice suflet 
de ţăran, ŢARA este mama, tata şi locul cu florile copilăriei, cu alte cuvinte ţara este 
casa părintească, este familia lui. 

Toader Cerceja, ţăranul din Bridireasa Bârgaelor se situează pe picior de 
egalitate cu un alt poet-ţăran din Vutcani, Costache Băbâi (despre Costache Băbâi 
găsiţi informaţii în Ion Diaconu, Vutcani, Despre cultură şi civilizaţie. Cămin cultural. 
Cultură populară, Editura Kolos, laşi, 2008). 

Ediţia este îngrijită de Maria Vlad (Marinela), învăţătoare în Prundu 
Bârgăului. 
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Preotul Cristea Simion 

Notă biografică 

Numele şi prenumele: Cristea P. Simion. 
Data şi locul naşterii: 8 noiembrie 1 937 la Josenii Bârgăului. 
Părinţi: Petru şi Floarea. 
Starea civilă: Căsătorit cu Jenica (Ţarcă), are doi copii: Simion-Doru şi Luminiţa. 
Situaţia militară: Stagiu militar nesatisfăcut. 
Şcolarizare: Seminarul Teologic din Cluj şi Facultatea de Teologie din Sibiu. 
Activitate profesională: Preot paroh la: Cuşma şi Susenii Bârgăului din judeţul 
Bistriţa-Nasăud; Floreşti şi biserica Schimbarea la Faţă şi professor la Universitatea 
Cultural-Ştiinţifică din Cluj, judeţul Cluj .  

Activitate extraprofesională: Publică "Sub 
stelele nopţii" în 2004 şi "In honorem" în 2007, ambele 
tipărite la Cluj .  De asemenea publică peste 250 de studii 
şi cercetări in revistele: "Mitropolia Ardealului", 
"Renaşterea", "Ortodoxia Maramureşeană", 

"Actualitatea clujeană", "Stema", "Telegraful român", 

"Răsunetul","Plaiuri bistriţene şi năsăudene". 
La venirea în Cluj ,  în 1 982, a lucrat, în calitate 

de preot paroh la biserica "Schimbarea la faţă" care 
funcţiona în fosta Catedrală Greco-Catolică şi care 
(Catedrală) purta acelaşi nume (Schimbarea la Faţă), (în 
1 948 Biserica Greco-Catolică a fost desfiinţată, clădirile 
şi enoriaşii - care au dorit - trecând la Biserica 
Ortodoxă). În anul 1 995, fără tensiuni 1 ( ! )  lăcaşul a fost 

restituit Bisericii Greco-Catolice. După doi ani (în 1 997), timp în care slujbele au fost 
oficiate în stradă, a început construcţia unei noi biserici, pe aceeaşi stradă, cu acelaşi 
nume, pentru aceiaşi credincioşi ortodocşi. Terenul a fost concesionat de Primăria 
municipiului Cluj (pe când primar era Gheorghe Funar care a făcut şi prima donaţie 
substanţială pentru începerea lucrării - 2,5 miliarde lei vechi - din bugetul Primăriei). 

La această biserică la care, iniţial, erau patru preoţi, au mai rămas doi: Simion 
Cristea şi Titus Moldovan (parohul actual); din vechea parohie s-au format şapte 
parohii. Deşi construcţia nu este încă terminată se oficiază slujba în ea de patru ani. 

(ConseiiUlarea a fost făcută la 29.08 .2008 în Josenii Bârgăului) 

m Preotul Cristea Simion spl,tne cu elegantil filră tensiuni, dar subiectul a fost mediatizat şi ştim ca uni tii au folosit 
forta (nu violenta) iar ortodocşii nu s-au lilsat atraşi în joc. 
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Gospodăria2 preotului Simion Cristea din Josenii Bârgăului, 
moştenire de la părinţii săi Petru şi Floarea. 

476 

Am consemnat aceste date în urma unor observaţii de la care am tras 
concluzia că această gospodărie este specifică secolului al XX-lea pentru satul Josenii 
Bârgăului dar întâlnită destul de des şi în celelalte sate din Ţara Bârgaelor. Ea constă 
în: casa de locuit, lemnăria, grajdul şi şura în corp comun, în această ordine. Lemnăria 
poate fi acoperită sau descoperită. Aceste construcţii pot fi dispuse în linie dreaptă, în 
unghi drept sau în careu cu deschiderea spre stradă. în a doua jumătate a secolului al 
XX-lea casele au început să fie din ce în ce mai mari, unele cu etaj dar, la ţărani, 
celelalte două componente au rămas neschimbate chiar dacă unele grajduri şi şuri şi-au 
schimbat destinaţia iniţială după împuţinarea sau chiar pierderea animalelor. Am văzut 
la Paraschiva lui Larion Hangan din satul Tureac, comuna Tiha Bârgăului, un mic 
apartament amenajat cu cele mai bune materiale care dau strălucire şi bun gust, format 
din dormitor, cameră de zi şi sufragerie, baie (dacă nu mă-nşeală memoria cu jacuzi), 
iar lemnăria a fost transformată în bucătărie de vară; sau în Bistricioara, la Măricuţa, 
şura este transformată în atelier; sau în Bridireasa, la Ştefan Hangan, şura este 
transformată în locuinţă tot atât de cu bun gust ca şi cea de la Tureac. 

Revenind la gospodăria preotului Cristea, casa este construită din bârne 
îmbinate în chetori adică cu lemnul (fasonat) pe toată lungimea peretelui, spre 
deosebire de alte construcţii în tehnica numită în şoşi (pluralul de la şoş) în care 
îmbinările bârnelor orizontale se fac într-un şanţ practicat în stâlpul vertical. Grosimea 
peretelui cu tot cu tencuială este de 1 6  centimetri. 

Îmbinare "în chetori" 

2 Oeji în Dicţionarul limbii române contemporane a lui Vasile Breban este definit cuvântul gospodărie, în Dicţionar 
de artă populară românească acest cuvânt nu apare. Sa nu fie o no!iune etnografică, să nu constituie o artă modul de 
amenajare a unei gospodării? Eu aş crede că, da! Din eltperienta proprie ştiu (poate că mă înşel. dar nu cred) ca nici o 
autoritate locală nu are conservata măcar o singură gospodărie reprezentativă pentru o anumita perioada care, in opinia 
mea, ar fi un argument puternic de stabilire şi mentinere a identitătii comunitatii respective. Primăriile şi Consiliile 
locale găsesc resurse pentru orice numai pentru conservarea identitatii aşezarilor subordonate nu găsesc. Colectii 
muzeale adunate şi păstrate cu grijă sunt spulberate de diriguitorii locali sub blânda şi cu concursul diriguitori/or şefi. 
Fiecare perioadă istorica are propria conceptie de amenajare a unei gospodârii, nu neapărat lărâneasca. Chiar şi marile 
aglomerAri urbane au propria conceptie privind gospodAria. 
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Îmbinare "în şoşi" 

477 

Locuinţa este compusă din casa de parade sau, o altă denumire, în ceea casă, 
unde se primesc oaspeţi, tinda rară mobilier transformată în bucătărie, camara, 
transformată în baie, dormitorul şi tâmaţul. Casa este construită în 1 935 .  

Lemnăria,construită din scândură, este folosită pentru depozitarea lemnelor 
pentru iarnă. Ea este închisă pe trei laturi şi acoperită. 

Grajdul, construit din bâme, astăzi este amenajat şi folosit drept cameră de 
alimente. 

Şura şi fârtaiul au pereţii din scândură, destinaţia lor actuală fiind cea de 
magazie. 

Un alt spaţiu al gospodăriei ce trebuie menţionat, este neamenajat în mod 
special şi se află în spatele grajdului . Aici, prin intermediul unei uşiţe practicată în 
perete grajdului, se depozitează gunoiul până la transportarea lui pe ogor. 

Lemnăria este refăcută cu respectarea în mare (dimensiuni) a vechii 
construcţii . 

Grajdul, şura şi fărtaiul au fost refăcute la dimensiuni de două ori mai mici 
decât construcţia anterioară (prăbuşită datorită şubrezirii unei grinzi de la şarpantă 
udată frecvent de ploi dar şi a unei zăpezi mari). Planul şi arhitectura întregului 
complex a fost respectat întocmai. În continuarea acestui ansamblu, separate de el, 
erau coteţele pentru porci şi corla oilor, toate din scândură şi acoperite cu ţiglă în solzi, 
pentru a nu intra lupul, acum aceste construcţii sunt demolate. 

Toate construcţiile gospodăriei au fost acoperite cu ţiglă mică (în solzi), astfel 
sunt şi astăzi cu excepţia locuinţei la care ţigla a fost înlocuită cu tablă galvanizată. 
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Informaţiile au fost luate de la preotul Simion Cristea, moştenitorul lui Cristea 
B. Petru şi Floarea, părinţii lui. 

În discuţia avută cu preotul Cristea despre gospodăria sa, din Josenii 
Bârgăului, acesta a spus: 

"În spatele şurii la cea. 20 de metri distanţă, am săpat un şanţ transversal 
pentru ca apa de ploaie, de pe coastă, să nu vină peste şură. Atunci am observat, pe 
toată lungimea şanţului, cioburi ceramice de culoare neagră " 

Nu a ştiut să-mi spună cum este posibil aşa ceva. Ştiam că în curtea sa, atunci 
când muncitorii au săpat şanţul pentru introducerea conductei ce leagă hidroforul de 
casă, era doar la suprafaţă un strat foarte subţire în care erau rădăcinile ierbii, restul 
doar prundiş.  În mod cert gospodăria sa (ca de altfel majoritatea gospodăriilor din 
Joseni) se află pe albia majoră a râului Bistriţa Ardeleană. 

Am exprimat această nedumerire către soţia mea. 
- În Josenii Bâi'găului au existat olari. Ei se ocupau, mai ales, cu producerea 

de pipe, şcârle, cum se spune pe la noi. Când eram copil am cunoscut pe Pahone Petre, 
cunoscut după porecla de Petrea lui Groscio� Avea atelierul gard în gard cu cimitirul 
satului. Confecţiona şcârle (pipe) şi oale de groştior (ulcioare pentru lapte). Tot în 
copilărie am mai cunoscut un olar din Mij loceni care confecţiona farfurii (scafe) şi 
oale de groştior. Fiind colegă cu fata lui am avut posibilitatea chiar să învârt roata la 
care lucra aceste vase. De altfel porecla josenarilor era de şcârlari spre deosebire de a 
rusenilor cărora li se spune cocoşi, deoarece îndată scoteau brişca şi se înţâncoşau fără 
să-şi facă mari vătămării, întocmai ca oşenii.Când trecea trenul prin Rus mecanicii 
"fluierau" cucurigu, în ciuda rusenilor.Există şi o strigătură la horă: 

Fetele de pe Bârgău 
Fâşcâe şi beu băgău. 
Bunica mea spunea că mama ei fuma pipă. Atunci când nu aveau timp să 

fumeze pipă cei nărăviţi mestecau băgău (tutun). Cred că foloseau şi frunză de arin 
când nu aveau tutun. 

- Totuşi, de unde luau lutul necesar acestui meşteşug? 
- Dintr-un deal care se află lângă cimitir. De altfel sub prund poţi găsi 

argilă. Prund se găseşte doar până la marginea dealului care mărgineşte albia majoră a 
Bistriţei. 

- Olăritul era o ocupaţie atât de importantă? 
- Da. Pipele din Joseni se vindeau bine în zonă, şi nu numai4 Nu era 

singurul meşteşug5 Pe Canalul Morilor se aflaui vâltori, gatere, mori şi pive, toate 

3 Groştior in grai local inseamna smântânll. 
4 În lucrarea .. Dicţionar de arta popularâ", Georgeta Stoica, Paul Petrescu şi Maria Bocşe, Editura Ştiinlificll şi 
Enciclopedica, Bucureşti 1 985, la p. 265, in articolul Josenli BârgAului se spune: Important centru de ceramică, in 
care s-a lucrat în trecut ceramicll neagrâ iar în prezent ceramicll roşie smlllţuiUI. În sec. 1 8  olarii din J.B. produceau un 
mare numar de pipe pe care le exportau în Galitia şi Ungaria. Formele caracteristice sint: strachina, ulciorul, cana. 
oalele de diferite mllrimi. Motivele decorative geometrice - linii spirale,semicercuri, buline - sau florale stilizate, 
executate cu alb, verde, galben se detaşează pe fondul carâmiziu al vaselor formând un ansamblu artistic. 
1 Nu era singura localitate din Ţara Bârgaelor în care s-a practicat olllritul. În .. Dicţionar de arta populara" pomenit la 
trimiterea anterioara, la p.295 citim: Mijlocenii BârgAului (sat corn. Josenii Bârgaului, jud. Bistrita-Nasaun). Centru 
de ceramica cu productie foarte redusa in prezent, care lucreaza vase şi oale cu una sau doua toarte şi oluri de diferite 
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acţionate cu apă. În alte sate vecine nu ştiu să fi fost asemenea întreprinderi deoarece 
pe vadul apei nu se puteau construi asemenea instalaţii datorită inundaţiilor. Pe 
Canalul Morilor nu a fost niciodată inundaţie, deoarece la intrarea apei pe canal, în 
Mijloceni, existau stăvilare. 

Cu ocazia altor vizite la socrii mei am văzut o asemenea moară şi piuă. Acum 
în funcţiune sunt multe gatere dar care nu mai funcţionează cu apă. 

Încă din primele vizite la Joseni am fost surprins că josenarii ,  în afara faptului 
că mergeau pe ţară cu material lemons (obţinut pe căi nu tocmai ortodocse) prelucrat 
în scânduri şi blane, cu ajutorul căruţelor (ştraifuri) trase de cai buni (unii spuneau că 
atunci când plecau în astfel de expediţii dădeau cailor jinars - ţuică din fructe fiartă de 
două ori - să nu-i poată prinde nimeni) se ocupau, şi nu puţini, de confecţionarea 
canapelelor de o simplitate remarcabilă pe care le vindeau în toată ţara. De altfel 
această ocupaţie o practică şi astăzi folosind o tehnică şi un "dizain" ceva mai elevat, 
într-un număr atât de mare încât un întreprinzător, unul cu numele Vrâncean, şi-a pus 
la punct un depozit impresionant de burete cu dispozitive performante de tranşare a 
calupurilor aduse direct din fabrică. Atunci când am fost la acest depozit de pe Uliţa 
Beserecii pentru a-mi procura nişte saltele din burete în curte se afla un TIR cu 
remorcă plin cu asemenea calupuri. În câteva minute, dintr-un calup, mi-au tăiat cu 
maşina pomenită, trei saltele, la dimensiunile cerute. 

Maria Vlad 

Maria Marinela Vlad, Heniu şi Miroslavele; 
Tătarca, Editura Karuna, Bistriţa 2005 . Lucrarea 
cuprinde douăzeci şi una de pagini de povestire 
fantastică şi teatru scurt. 

Dedic acest volum tuturor copiilor de pe 
Valea Bârgăului în memoria fostului meu profesor 
de limba şi literatura română - Liviu Mănarcă. 

Maria (Marinela) Vlad, învăţătoare, a iubit 
enorm copii, dar de copii nu a avut parte. A 
organizat, la şcoala unde a funcţionat, un colţ 
muzeistic ce conţinea obiecte etnografice şi nu 
numai, menit să înlesnească educarea copiilor în 
spiritul respectului pentru cultura populară dar, după 
ce s-a îmbolnăvit de o boală nemiloasă, colecţia a 
fost desfiinţată, colegii trimiţându-i obiectele acasă. 
A fost o lovitură grea pentru învăţătoarea care 

considera că acea colecţie aparţine de fapt şi de drept generaţiilor de elevi ai şcolii. 
Este soarta atâtor colecţii strânse cu migală de oameni generoşi, şi dăruite cu dragoste 
unor comunităţi, şi distruse cu dezinvoltură de epigoni. Tristă ţară unde sufletul 
acestui fel de oameni este ucis! 

marimi. Smaltui de culoare brunli cu decorul in alb. gălbui şi albastru executat cu cornul şi pensula, figurând motive 
geometrice sau vegetale stilizate, Formele elegante, conFera valoare artistica ceramicei de M.B. 
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Heniu şi Miroslavele este o poveste dedicată tuturor copiilor de pe Valea 
Bârgaelor despre cei doi munţi îngemănaţi: Heniu şi Miroslavele. Este o interpretare 
personală, adaptată trebuinţelor copiilor, a unei legende mai puţin circulată în zilele 
noastre. Caracterul profund patriotic imprimat acestei povestiri fantastice o face să fie 
de ajutor învăţătorilor şi educatoarelor în măsura în care aceştia sunt dispuşi să o 
adapteze situaţiilor . 

.. Bunul Dumnezeu, când a făcut pământul, a 
sărutat România. Dulceaţa buzelor lui a rămas pe 
această ţară plină de belşug şi frumuseţe. Nouă, 
celor din Bârgău, ne-au dăruit muntele, dealul şi 
valea, toate înşiruite după nevoile lui neprihănite. 

Străinul se minunează aici de tot ce 
întâlneşte în cale, dar nouă, locuitorilor acestui 
meleag, ni se par obişnuite. Doar legendele ne iau în 
călătorie prin propriile meleaguri şi ne dezvăluie 
frumuseţile. Odată, am adormit printre flori. Şi iată 
ce-am visat! " (p.9). 

Locul acţiunii este un pământ de legendă, la 
marginea Mării Tethis, o pădure de conifere, aici 
unde se află astăzi Ţara Bârgaelor, locuită de 
agricultori. 

Protagonişti : prinţul Heniu, fiul împăratului Soare Apune şi prinţesa 
Miroslava, fiica împăratului Soarelui Răsare. 

Intriga: dragoste la prima vedere (visată), nemăsurată, între cei doi 
protagonişti. 

Piedica majoră în calea dragostei lor: duşmănia dintre împăratul Soarelui 
Apune şi împăratul Soarelui Răsare care, până la urmă, ajung să se războiască pe 
aceste meleaguri. 

Deznodământul :  ruga celor doi îndrăgostiţi către Zamolxe au dezlănţuit, din 
locurile în care se aflau ei, forţa telurică a focului, doi vulcani ce au acoperit cele două 
armate formând două dealuri iar acolo unde se aflau îndrăgostiţii ce nu puteau să-şi 
împlinească visul de a se căsători, doi munţi: Heniu, unul dintre ei şi Miroslavele, 
celălalt. Din Heniu se scurg lacrimile tânărului prin pârâul Secu iar prin Brujeniul, 
neţărmurita lui durere. Din Miroslavele fecioara îşi varsă lacrimile prin Izvorul 
M iroslavei iar pârâul V alea Străj ii marchează locul unde străjerii prinţesei aveau 
tabăra. 

În povestire-şi mai găsesc locul şi duhurile negre ale nopţii care contribuie şi 
ele, oarecum, la realizarea deznodământului. 

Cred că forma şi "dantelăria" în care este îmbrăcată povestea place copiilor. 
De fapt pentru ei a fost scrisă. 

În povestire se strecoară multe date de geografie locală, plăcut prezentate, care 
poate face ca micii şcolari să le asimileze mai uşor. 

Tătarca este o poveste drarnatizată, special pentru uzul copiilor şi creată cu 
acelaşi scop de a facilita asimilarea de către ei atât a legendei cât şi a geografiei 
locurilor. 
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.. Pe valea râului Bistriţa Ardeleană, în aval de lacul de acumulare Colibiţa, 
pe versantul vestic al munţilor Călimani, există un loc numit Tătarca. Locul se află în 
partea de sud a localităţii Bistriţa Bârgăului. În această localitate { . .  .] oamenii trăesc 
în pace şi nu se tem decât de Dumnezeu. Tătarca este un urcuş spre munte cu 
povârnişuri, văi adunate În apele izvoarelor, tăpşane şi prăpăstii pe care se află 
fânaţe, arbuşti, smârcuri şi nenumărate plante medicinale. 

Legenda spune că aici, într-o zi de Sânzene, pe când fetele şi feciorii din sat 
{se] aflau pe dealuri după drăgaică, o hoardă de tătari a năvălit dinspre miazăzi " 
Fetele i-au ademenit pe tătari iar feciorii i-au măcelărit, însuşindu-şi caii şi armele lor. 

Depinde de învăţătorii şi educatoarele zonei dacă şi cum vor folosi textele. Eu 
spun că merită încercat. 

Gazeta de Bârgău 

c,f\7�ETA DE B,\RG.,(v 
···-� 

Editată de Consiliile locale ale comunelor Prundu Bârgăului. Josenii 
Bârgăului, Tiha Bârgăului, Bistriţa Bârgăului şi Livezile. Redactori fondatori : Titus 
Wachsmann-Hogiu, Mircea Platon, Remus Deac, Niculae Vrăsmaş. 

Nr. 42 (Serie nouă, anul IV), august 2008,  conţine următoarele articole: 
1 )  Patru decenii de folclor închinate Regelui Brazilor, semnat de Niculae 

Vrăsmaş; 
2) În comuna Tiha Bârgăului a fost sfinţită noua biserică de la Iliuţa Bozghii, 

semnat de Niculae Vrăsmaş; 
3) Reconstrucţia "plămânului verde", în atenţia primăriei din Tiha Bârgăului, 

semnat de Niculae Vrăsmaş; 
4) Cetăţeni de onoare născuţi în luna august, Radu Petrescu ( 1 927-1 982), 

semnat de Niculae Vrăsmaş; 
5) In memoriam - Marinela Vlad, semnat de pr. Simion Cristea; 
6) Starea culturii în Bistriţa-Năsăud, semnat (N.V.); 
7) Eco Terra, semnat (N.V.); 
8) Premiile festivalului de folclor "Regele Brazilor" 2008, semnat N;  
Este lesne de înţeles (cel puţin din acest număr) că "Gazeta de Bârgău'' este o 

revistă de autor (sau câţiva autori ?). 
Evident, temele puse în discuţie au caracter cultural sau civic şi nu este 

înregimentată politic (revista), chiar dacă acum apare ca supliment lunar al ziarului 
,.Răsunetul", declarat "cotidian democrat independent al judeţului Bistriţa-Năsăud"; 
poate Consiliile locale declarate "editori" au "uitat" să-o finanţeze, boală cronică 
(amnezia) la consiliile locale din satele româneşti .  
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Plugul de lemn 

Ştiam de existenţa plugurilor de 
(din) lemn care erau funcţionale până câţiva 
ani în urmă. Un asemenea plug avea şi 
socrul meu, Ţarcă Simion şi, la moartea lui, 
nu prea mulţi ani în urmă, i l-am cerut 
cumnatului meu, Simionică, pentru muzeul 
din Vutcani. Bucuros mi l-a promis 
împreună cu alte obiecte care constituiau un 
mic patrimoniu. A fost imposibil să le iau 
atunci cu mine, viaţa dură (pentru mine) ce 
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a urmat până la ieşirea la pensie nu mi-a mai permis să-i vizitez. Atunci când am 
făcut-o toate aceste obiecte nu mai erau şi nimeni nu ştia ce s-a făcut cu ele. Soacra 
mea bolnavă, imobilizată la pat, nu ştia niciodată ce făceau cei ce o vizitau. Păcat. 
Erau obiecte importante etnografic chiar dacă toţi le consideră vechituri bune de 
aruncat. 

De aceea, atunci când urcam dealul spre locuinţa lui Toader Cerceja, am 
tresărit: în faţa ochilor, într-o curte, pe post de rastel pentru ghivecele cu flori, trona 
un plug de lemn. Am dat jos ghivecele şi l-am fotografiat. Abia ajuns acasă mi-am dat 
seama că luat de val nu l-am fotografiat în postura iniţială, aceea de rastel pentru 
ghivecele cu flori. Ce fotografie cu simboluri încărcate ar fi fost! 

Cimitirul din grădină 

Ajuns aproape de casa lui Toader Cerceja, bătrânul drag nouă care se mişcă 
extrem de greu datorită unei boli la picioare, am dat cu ochii de cimitirul din grădină. 

Mai văzusem aşa ceva în grădina lui 
Simionică; acolo sunt înmormântaţi socrii mei. 
Cunmatul Gicu Vlad are în fundul grădinii 
mormintele părinţilor, a unor rude şi a soţiei 
sale, dar acum am realizat importanţa acestui 
lucru: cum să vinzi grădina când acolo sunt 
morţii tăi ! 

Se pare că de curând pe valea 
Bârgăului a venit interdicţia de a se mai face 
înmormântări în grădină. Va fi respectat acest 

ordin de către bârgăoani? Doar dacă preotul nu va sluji înmormântarea decât în 
cimitirul satului . 
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O evadare din Ţara Bârgaelor 

În una din zilele acelei săptămâni, gaşca celor patru moşnegi zănateci (greşit, 
doi moşnegi şi două doamne babe) a hotărât să întreprindă o escapadă la Sângiorz Băi, 
în Ţara Năsăudului. O haltă la Nepos (Văraria), la Iulian Someşan, vărul soţiei mele, 
care, luat prin surprindere, a rămas perplex. Era prima oară când îl vedeam şi am 
rămas impresionat de asemănarea izbitoare cu mama lui, Anuţa, mătuşa soţiei mele. S
a dezmeticit repede învăţătorul cu glasul puternic ce ţine cu cinste isonul în strana 
bisericii locale. L-am găsit într-o casă mare, veche, cu ziduri foarte groase, ce o are de 

la socrul său. O grădină de care se 
arată foarte mândru şi chiar avea 
de ce să fie, ne primeşte cu 
răcoarea ei, dată de vegetaţia 
luxuriantă. Gazda noastră se arăta 

fă/oasă de tot ce a cules din ea, 
mai ales de gram(p)cirii cu 
adevărat frumoşi. Bun povestitor, 
ne-a cucerit pe toţi cu vioiciunea 
lui, aproape exuberantă. Un om 
foarte religios şi căruia, ca şi altor 
oameni de carte din zonă pe care 
i-am cunoscut eu, nu-i plac uniţii. 

Staţiunea balneoclimaterică "Sângeorz Băi" în drum spre ţinta noastră 
am trecut pe lângă cristul de tinichea de la Prislop fără să ne oprim şi am urmat calea 
râului ce ne însoţea ba la dreapta, ba la stânga, şi de calea ferată ce urmărea apa 
curgătoare printre munţii ce străjuiesc valea îngustă şi, la un sfărşit, ajungem la 
destinaţie în j urul amiezii. 

Ne întâmpină un orăşel cochet, dar aproape gol .  Primul lucru pe care l-am vrut 
a fost să ajungem la izvoarele tămăduitoare de care auzisem dar pe care nu le văzusem 
deoarece nu mai fusesem aici. Am trecut pe lângă ele fără să le băgăm în seamă şi 
doar un localnic binevoitor ne-a îndreptat paşii în direcţia bună. Am intrat în 
construcţia micuţă cândva curată (probabil) dar acum murdară şi cu miros de urină, în 
care se rânduiau şipote liliputane din ţeavă de aramă lângă care scria (pentru fiecare) 
izvorul nr . . .  

Părculeţul din faţa hotelului staţiunii, aproape pustiu, emana răcoare şi 
veveriţa ce avea de lucru ba în vârful molizilor, ba la rădăcina lor, făcea ca peste tot să 
troneze liniştea (mai mult tihna). Copleşiţi de atâta linişte şi pace am pornit pe drumul 
de întoarcere iar la ieşirea din centru Sân Georz-ului am lăsat la stânga biserica unită 
cu intrarea străjuită de lacăt. Doar în pridvor câteva pliante care nu au plăcut 
companionului meu. 
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La ieşirea din Prislopul lui Rebreanu nu am rezistat tentaţiei de a vizita casa 
memorială a acestuia. În capul treptelor ne-a întâmpinat ghidul corpolent care ne-a 
îndrumat recitându-şi cu glas egal, puternic, pretins aferat, textul. Frumos aşezământ, 
monotonă poveste, dar cochet micuţul 
amfiteatru din clădirea anexă unde, 
dacă am fi vrut, am fi putut viziona 
filmul /an. Chestia-i că n-am vrut. 

Era ultima zi când mai puteam 
să facem ce vrem noi fiindcă a doua zi 
era nunta la care venisem în fapt. 

Eram curios dacă această 
nuntă va semăna cumva cu nunta mea 
săvârşită cu mai bine de 40 de ani în 
urmă la Josenii Bârgăului . 
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